

## **1.Επιχειρηματική δραστηριότητα**

### **1.1 Ενέργεια και Ορυκτά**

#### **Αμετάβλητο το τιμολόγιο ηλεκτρικής ενέργειας για το 2014**

Η Αλβανική Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας αποφάσισε να μην μεταβληθεί το τιμολόγιο για την ενέργεια το 2014 και η αναθεώρησή του να πραγματοποιηθεί μετά το πέρας του έτους.

#### **Αύξηση της τιμής πετρελαίου**

Από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014, η τιμή του πετρελαίου αυξάνεται κατά 10 λεκ, λόγω της αύξησης του φόρου κυκλοφορίας σε 17 λεκ / λίτρο (από 7 λεκ / λίτρο που ίσχυε).

#### **Κατάργηση της απαλλαγής ΦΠΑ κατά τη φάση της εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων**

Από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014, η απαλλαγή ΦΠΑ παραμένει μόνο στη φάση έρευνας και πλέον, η φάση της εκμετάλλευσης υπόκειται σε ΦΠΑ.

#### **Νέες διαδικασίες για πιστοποιητικά στον τομέα των υδρογονανθράκων**

Το Αλβανικός Οργανισμός Φυσικών Πόρων (NANR) ανακοίνωσε πιο σύντομη διευθέτηση των αιτημάτων στον τομέα των υδρογονανθράκων. Συγκεκριμένα, η προθεσμία για απάντηση στα αιτήματα για απαλλαγή ΦΠΑ προϊόντων και υπηρεσιών που σχετίζονται με τους υδρογονάνθρακες ανέρχεται σε 10 μέρες και η προθεσμία για τα αιτήματα απαλλαγής από τον ειδικό φόρο και τους δασμούς των προϊόντων και υπηρεσιών που σχετίζονται με την έρευνα και την εκμετάλλευση στον τομέα των υδρογονανθράκων 8 ημέρες. Προηγουμένως, οι απαντήσεις δίδονταν σε περίοδο έως και 12 μηνών.

#### **Αποτελέσματα γεωτρήσεων στο Shpirag-2**

Το πετρέλαιο που βρέθηκε θεωρείται καλής ποιότητας, καθώς είναι ελαφρύ, 35-37<sup>ο</sup> API, έχει χαμηλή περιεκτικότητα σε θείο και καθόλου νερό.

#### **Εστίαση στο κοίτασμα Patos-Marinza από την Καναδική Bankers Petroleum**

Για το 2014, η εταιρεία σκοπεύει να διοχετεύσει 228,1 εκ. € σε οριζόντιες γεωτρήσεις και επεκτάσεις στο κοίτασμα Patos-Marinza. Επίσης, θα χρηματοδοτήσει υποδομές και εγκαταστάσεις, επέκταση δραστηριοτήτων στην Kucova, καθώς και έρευνες για φυσικό αέριο στο Block "F". Η εταιρεία αναμένει να πραγματοποιήσει εξορύξεις, μέσα στο 2014, σε 150-170 γεωτρήσεις στο Patos-Marinza και να ανοίξει τις δύο πρώτες γεωτρήσεις στην Kucova για ελαφρύ πετρέλαιο. Η παραγωγή αναμένεται ν' αυξηθεί κατά 10-15% σε σχέση με το 2013.

#### **Διενέργεια ελέγχων σε βενζινάδικα**

Η Κεντρική Τεχνική Επιθεώρηση έχει προβεί σε ελέγχους στα βενζινάδικα, προκειμένου διαπιστωθεί η συμμόρφωσή τους με τα τεχνικά πρότυπα. Έως τώρα, έχουν κατασχεθεί οι δεξαμενές σε 18 μονάδες, μόνο στην περιοχή Allias των Τιράνων.

#### **Εγκαίνια νέου εργοστασίου εμπλουτισμού ορυκτών στο Perollaj**

Η επένδυση ανέρχεται στα 3 εκ. € και πραγματοποιήθηκε με την σύμπραξη πολλών εταιρειών.

### **Απαγόρευση εξαγωγών κάρβουνου**

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, ο Α/Υπ. Περιβάλλοντος απαγόρευσε την εξαγωγή κάρβουνου, προκειμένου να αποτραπεί η καταστροφή των δασικών περιοχών της χώρας.

### **Χρηματοδότηση 106 εκ. € από το IFC για τον ενεργειακό τομέα**

Το IFC, μέλος τη Παγκόσμιας Τράπεζας, προσφέρει 106 εκ. € για περίοδο 8 ετών, για ενεργειακά έργα. Στο πλαίσιο αυτό, η Kurum International θα ανακατασκευάσει 4 ιδιωτικοποιημένα υδροηλεκτρικά εργοστάσια, τα οποία στη συνέχεια, θα παράγουν ηλεκτρική ενέργεια για τα εργοστάσια παραγωγής χάλυβα.

### **Υπογραφή συμφωνίας για γραμμή μεταφοράς ενέργειας Αλβανίας – Κοσόβου**

Η συμφωνία που υπεγράφη ανάμεσα στην Αλβανική OST (Φορέας Διαχείρισης του Συστήματος Μεταφοράς Ενέργειας) και στην Κοσσοβαρική KOSTT (Φορέας Διαχείρισης του Συστήματος Μεταφοράς και Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας) προβλέπει την κατασκευή γραμμής μεταφοράς ενέργειας, ισχύος 400 kV, μήκους 241 km, η οποία θα επιτρέψει την αύξηση της ενέργειας που ανταλλάσσεται μεταξύ των δύο χωρών, από 250 mGW σε 600 mGW. Η χρηματοδότηση του έργου, ύψους 75,4 εκ. €, θα προέλθει από την Γερμανία, κατά το ήμισυ ως δωρεά και κατά το ήμισυ ως δάνειο από την KfW. Η συμφωνία θα υλοποιηθεί από την Κροατική Dole Kevod στο Κόσσοβο και από τη Σλοβενική EnergyInvest στην Αλβανία.

### **Αρνητικά αποτελέσματα από την πώληση του μεριδίου της ENV στο Υ/Η εργοστάσιο στο Devoll**

Σύμφωνα με τον όμιλο ENV, η πώληση του 50% του μεριδίου του στη Νορβηγική Statkraft είχε αρνητικό αποτέλεσμα της τάξης των 27,6 εκ. € στα κέρδη του.

### **Ενδιαφέρον επενδύσεων για αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας**

Η ισραηλινή εταιρείας GIGAWATT GLOBAL, σύμφωνα με δημοσιεύματα, πραγματοποίησε συνάντηση με τον Α/ΠΘ και το επιτελείο του, κατά την οποία ανέπτυξε τα σχέδια της εταιρείας για επενδύσεις στην Αλβανία με στόχο την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας.

### **Κύρωση από την Ελλάδα της συμφωνίας φιλοξενίας του TAP**

Η Ελληνική Βουλή, στις 2.12.2013, κύρωσε τη Συμφωνία φιλοξενούσας χώρας του TAP, που είχε υπογραφεί τον Ιούνιο 2013. Η συμφωνία θέτει το πλαίσιο υλοποίησης και λειτουργίας του έργου στην ελληνική επικράτεια (απαλλοτριώσεις, αδειοδοτήσεις, τεχνικές απαιτήσεις).

### **Υπογραφή της Τελικής Επενδυτικής Απόφασης για τον TAP**

Υπεγράφη στο Μπακού, στις 17 Δεκεμβρίου 2013, η Τελική Επενδυτική Απόφαση για το έργο Shah Deniz-2. Σύμφωνα με τον Α/ΠΘ κ. Ράμα, ο TAP θα αποτελέσει έναυσμα και για την προώθηση του IAP, ο οποίος θα χορηγεί φυσικό αέριο, μέσω Αλβανίας, στην Κροατία, Βοσνία & Ερζεγοβίνη και Μαυροβούνιο.

### **Μελέτη για τα οφέλη του TAP για την Αλβανία**

Σύμφωνα με μελέτη του Oxford Economics, η κατασκευή του αγωγού (2015-2018) θα συνεισφέρει, ανά έτος, 157 εκ. € στο ΑΕΠ της Αλβανίας και θα δημιουργήσει 2900 θέσεις εργασίας (μερικής και πλήρους απασχόλησης). Τα οφέλη αναμένεται να συνεχισθούν καθ' όλη τη λειτουργία του TAP, για 50 έτη, συνεισφέροντας, άμεσα, 500 εκ. € αθροιστικά στο ΑΕΠ και έμμεσα, 243 εκ. €. Επίσης, 60 εκ. € αναμένονται να επενδυθούν σε οδικές υποδομές.

### **Υπογραφή Συμφώνου για τον Νότιο Διάδρομο Φυσικού Αερίου**

Το Αζερμπαϊτζάν, η Αλβανία, η Βοσνία & Ερζεγοβίνη, η Κροατία και το Μαυροβούνιο υπέγραψαν, στις 17.12.2013, Μνημόνιο για την ανάπτυξη του Νοτίου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου.

## **1.2 Κλάδος κατασκευών**

### **Πτώση Δείκτη Κόστους Κατασκευής, γ' τρίμηνο 2013**

Ο Δείκτης Κόστους Κατασκευής για τα διαμερίσματα ανήλθε στο 101,6, το γ' τρίμηνο 2013, σημειώνοντας πτώση 0,1% σε σχέση με το β' τρίμηνο. Μείωση σημείωσαν οι υποομάδες «Ηλεκτρολογικά υλικά και επικοινωνίες», ενώ αύξηση σημείωσαν οι «δαπάνες υλικών».

### **Ψηφιοποίηση εγγράφων του Κεντρικού Αρχείου Τεχνικών Κατασκευών**

Η ψηφιοποίηση των διαφόρων εγγράφων ιδιοκτησίας και φωτογραφιών βρίσκεται υπό υλοποίηση, αλλά η πρόοδος φθάνει στο 18%. Το Κεντρικό Αρχείο διαθέτει 600.000 έγγραφα που χρονολογούνται από το 1911, πολλά εκ των οποίων έχουν μερικώς καταστραφεί.

### **Κατασκευή οδικού άξονα Shkondra – Vermosh**

Η οδική σύνδεση του ορεινού χωριού Vermosh, γνωστού για τις φυσικές ομορφιές του, με την πόλη της Σκόνδρας αναμένεται να χρηματοδοτηθεί από την Κοινότητα Kelmend, το Αλβανικό Ταμείο Ανάπτυξης, την Περιφέρεια Σκόνδρας, την KfW και άλλους χορηγούς.

### **Ολοκλήρωση της οδού Qelqi στα Τίρανα**

Εγκαινιάστηκε η νέα ανακατασκευασμένη οδός Qelqi στα Τίρανα, μήκους 480 μέτρων και φάρδους 9 μέτρων. Η επένδυση ήταν ύψους 77 εκ. λεκ και περιελάμβανε, εκτός της ανακατασκευής της οδού, τον φωτισμό της και την δενδροφύτευσή της.

### **Νομιμοποίηση ανεπίσημων κατασκευών**

Μέσα στον Ιανουάριο 2014, αναμένεται η παρουσίαση από τον Οργανισμό για τη Νομιμοποίηση και Αστικοποίηση των Ανεπίσημων Ζωνών/Κατασκευών (ALUIZNI) των απαραίτητων αλλαγών στη νομοθεσία των νομιμοποιήσεων. Αναμένεται η ενοποίηση των πρακτικών σε όλη την αλβανική επικράτεια, η απλοποίηση και συντόμηση των διαδικασιών μέσω της λειτουργίας ειδικής πύλης, καθώς και η θέσπιση διαφορετικών τιμών ανά περιοχή.

### **Όχι νέα έργα υποδομών το 2014**

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Α/ Υπ. Μεταφορών και Υποδομών, κ. Haxhinasto, η κυβέρνηση δεν προτίθεται να ξεκινήσει νέα έργα υποδομών το 2014. Προτεραιότητα αποτελεί η ολοκλήρωση των εν εξελίξει έργων και η αποπληρωμή των οφειλών για όσα έχουν ήδη ολοκληρωθεί.

## **1.3 Τομέας τηλεπικοινωνιών**

### **Ολοκλήρωση της δεύτερης σύνδεσης μέσω οπτικών ινών Αλβανίας – Κοσσόβου**

Η διασυνοριακή σύνδεση των δικτύων οπτικών ινών της Αλβανίας και του Κοσσόβου πραγματοποιήθηκε στον σταθμό της Morina και από πλευράς Αλβανίας, η επένδυση πραγματοποιήθηκε από την AlbTelekom.

## **1.4 Τραπεζικός & Ασφαλιστικός Τομέας**

### **Πτώση καταθέσεων**

Στο τέλος Οκτωβρίου 2013, οι συνολικές καταθέσεις στο τραπεζικό σύστημα της Αλβανίας ανήλθαν στα 949 δισ. Λεκ (6,8 δισ. €), σημειώνοντας πτώση 0,7% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, την μεγαλύτερη μηνιαία πτώση από το Φεβρουάριο 2009. Η πτωτική τάση έχει ξεκινήσει από τον Αύγουστο 2013.

### **Πτώση επιτοκίων καταθέσεων και δανείων**

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Αλβανίας, το δεκάμηνο Ιαν.-Οκτ.2013, το μέσο επιτόκιο των δανείων ανήλθε σε 10,6%, αντί του 11,1% της ίδιας περιόδου του 2012. Αντίστοιχα, το μέσο επιτόκιο 12μηνων καταθέσεων έπεσε στο 4,5% (από 5,5%). Τον Οκτώβριο 2013, το ανωτέρω μέσο επιτόκιο έπεσε στο 3%.

### **Πτώση των νέων επιχειρηματικών δανείων κατά 21%**

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Αλβανίας, το δεκάμηνο Ιαν.-Οκτ.2013, τα νέα επιχειρηματικά δάνεια παρουσίασαν μείωση κατά 21% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2012. Η πτώση για τα δάνεια στο εμπόριο ανέρχεται σε 17%, στην εξορυκτική βιομηχανία κατά 16%, στην παραγωγή 25% και στη γεωργία 7%.

### **Πτώση των ασφαλιστρών για την υποχρεωτική ασφάλιση οχημάτων**

Κατά την περίοδο Ιαν.-Οκτ.2013, τα υποχρεωτικά ασφαλιστρα οχημάτων σημείωσαν μείωση 21,46% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2012. Από την άλλη πλευρά, ο αριθμός των συμβολαίων αυξήθηκε κατά 19,16%.

## **1.5 Τομέας Υγείας**

### **Κατάργηση ΦΠΑ στα φάρμακα και τις υπηρεσίες υγείας**

Από την 1<sup>η</sup> Απριλίου 2014, καταργείται ο ΦΠΑ 10% που ίσχυε στα φάρμακα και τις υπηρεσίες υγείας.

### **Προμήθεια 2 μαστογράφων από το Α/Υπ. Υγείας**

Το Α/Υπ. Υγείας σκοπεύει να προβεί στην αγορά δύο φορητών μαστογράφων, προκειμένου να παράσχει δωρεάν εξέταση των γυναικών 40-60 ετών, κατά το β' εξάμηνο 2014.

### **Δριμεία κριτική για τις συνθήκες στα νοσοκομεία**

Σύμφωνα με έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη, η κατάσταση στα νοσοκομεία είναι τραγική, με συνεχή έλλειψη φαρμάκων, αδυναμία πραγματοποίησης διαγνωστικών εξετάσεων, μη λειτουργία μηχανημάτων και καθυστερήσεις στις επιδιορθώσεις τους, καθώς και κακοδιαχείριση, τόσο των πόρων, όσο και του ανθρωπίνου δυναμικού.

### **Πιλοτικό έργο για τον διαχωρισμό στερεών αποβλήτων**

Στο Δυρράχιο θα ξεκινήσει, εντός του 2014, πιλοτικό έργο αναφορικά με τον διαχωρισμό στην πηγή των ανακυκλώσιμων στερεών αποβλήτων, όπως πλαστικά, αλουμίνιο και γυαλί.

## **1.6 Τομέας Μεταφορών**

### **Νέα αεροπορική εταιρεία για τη σύνδεση Τιράνων με Ιταλικές πόλεις**

Από τις 20 Δεκεμβρίου 2013, η ιταλική εταιρεία Small Planet Airlines / Flyplanet ξεκινάει πτήσεις ανάμεσα στα Τίρανα και την Τζένοβα, το Μπάρι και την Νάπολη.

### **114 πτήσεις την εβδομάδα από την Alitalia και την AirOne**

Από 9.12.2013, η Alitalia και η AirOne (μέλος του ομίλου Alitalia) αυξάνουν τις πτήσεις τους ανάμεσα στις ιταλικές πόλεις και τα Τίρανα, σε 114 την εβδομάδα.

### **Αύξηση του ανταγωνισμού στις αερομεταφορές ζητεί η Επιτροπή Ανταγωνισμού**

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού θεωρεί ότι η διενέργεια διεθνών πτήσεων αποκλειστικά από το αεροδρόμιο των Τιράνων «Μητέρα Τερέζα» δεν ευνοεί τον ανταγωνισμό. Επίσης, συστήνει την μείωση των τιμολογίων του αεροδρομίου.

### **Υπό σκέψη η δημιουργία αεροδρομίου στη Νότια Αλβανία**

Στη συνάντηση των Υπουργών Μεταφορών της ΝΑ Ευρώπης (SEETO), ο Α/Υπ.Μεταφορών και Υποδομών δήλωσε την πρόθεση της Α/κυβέρνησης για αυξημένη ποιότητα υπηρεσιών εναέριας μεταφοράς στους πολίτες, μέσω της δραστηριοποίησης εταιρειών χαμηλού κόστους και τη δημιουργία αεροδρομίου στη Νότια Αλβανία.

### **Σχεδιασμός του έργου του τραμ Τιράνων εντός του 2014**

Ο Δήμος Τιράνων αναμένεται να ολοκληρώσει τον σχεδιασμό του έργου του τραμ των Τιράνων, καθώς και τους όρους παραχώρησης εντός του 2014. Η κατασκευή αναμένεται να διαρκέσει 24 μήνες και θα περιλαμβάνει 3 γραμμές, μία από την πλατεία Μητέρας Τεράζας προς το Νέο Τερματικό Σταθμό, μία από την περιοχή Κinostudio προς το Kombinat και μία για τον εσωτερικό δακτύλιο της πόλης.

### **Έναρξη διαδικασιών για την παραχώρηση του Νέου Τερματικού Σταθμού Τιράνων**

Οι διαδικασίες για την παραχώρηση αναμένονται να ξεκινήσουν εντός Ιανουαρίου 2014.

### **Νέος γερανός για κοντέινερ στο λιμάνι του Δυραχίου**

Η εταιρεία «Durrës container terminal» τοποθέτησε νέο γερανό για κοντέινερ έως 100 τόνων.

### **Συνάντηση των υπουργών Μεταφορών Αλβανίας, Κόσσοβου και ΠΓΔΜ στην Αχρίδα**

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, κατά τη συνάντηση αποφασίσθηκε η καθιέρωση δρομολογίων την καλοκαιρινή περίοδο, με σκάφη, από Πόγραδετς προς Αχρίδα και αντίστροφα. Ως προτεραιότητα της Αλβανικής Κυβέρνησης τέθηκαν η «Οδός του Άρμπερ» (Τίρανα – ΒΑ Αλβανία), η σιδηροδρομική σύνδεση με την ΠΓΔΜ και ο εκσυγχρονισμός και η επέκταση του λιμανιού στο Σενγκίν της ΒΔ Αλβανίας, που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες και άλλων χωρών, όπως ΠΓΔΜ, Σερβίας και Κοσόβου.

## **1.7 Τομέας Τροφίμων**

### **Υποστήριξη για την καλλιέργεια εσπεριδοειδών**

Το Α/Υπ. Γεωργίας σχεδιάζει πρόγραμμα υποστήριξης της καλλιέργειας εσπεριδοειδών στην περιοχή Χαγκα των Αγ.Σαράντα, μέσω ενισχύσεων για την αύξηση των καλλιεργούμενων εκτάσεων και της παραγωγής τους και προστασίας των εγχώριων παραγωγών.

### **Έκλεισε η κρεαταγορά της Σκόνδρας**

Στο πλαίσιο των ελέγχων που έχει ξεκινήσει το Α/Υπ. Γεωργίας, έκλεισε η κρεαταγορά της Σκόνδρας, καθώς δεν πληρούσε τα υγειονομικά πρότυπα.

### **Διοργάνωση Έκθεσης Γαλλικών Τροφίμων και Αγροτικών Προϊόντων**

Στις 25-26 Απριλίου τ.έ., το Αλβανογαλλικό Εμποροβιοτεχνικό Επιμελητήριο σχεδιάζει την οργάνωση έκθεσης Γαλλικών Τροφίμων και Αγροτικών Προϊόντων.

### **Διμερής Συμφωνία Αλβανίας – Δανίας για χορήγηση 10 εκ. € για την Αλβανική Γεωργία**

Η συμφωνία προβλέπει τη χορήγηση 10 εκ. € ως δωρεά από τη Δανική Κυβέρνηση για την υλοποίηση έργων υποστήριξης της γεωργίας και της αγροτικής ανάπτυξης σε μειονεκτικές περιοχές της Αλβανίας.

## **1.8 Τουριστικός τομέας**

### **Έκθεση Ορεινού Τουρισμού (Τίρανα, 8.12.2013)**

Διοργανώθηκε, για 1<sup>η</sup> φορά, στο Sheraton στα Τίρανα, Έκθεση Ορεινού Τουρισμού από τον Αλβανικό Οργανισμό Τουρισμού, σε συνεργασία με το Υπ. Αστικής Ανάπτυξης και Τουρισμού. Κατά τη διάρκεια της μονοήμερης έκθεσης, πραγματοποιήθηκαν Β2Β συναντήσεις ανάμεσα σε ταξιδιωτικά γραφεία, ξενοδοχεία, εστιατόρια και άλλους φορείς.

## **1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος**

### **Αποτελέσματα ελέγχων από την Deloitte & Touche**

Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου των χρεών της κυβέρνησης από την Deloitte & Touche, ανακοινώθηκε ότι η κυβέρνηση οφείλει 24,6 δις. Λεκ (περ. 176 εκ. €) στις επιχειρήσεις για εργασίες και υπηρεσίες που έχουν παράσχει έως 31.08.2013. Η ελεγκτική εταιρεία εξακρίβωσε λογαριασμούς 150 επιχειρήσεων. Το ανωτέρω ποσό δεν περιλαμβάνει το χρέος των δημοσιονομικών θεσμών προς τις επιχειρήσεις (ΦΠΑ κ.α.).

### **2<sup>η</sup> εκδήλωση ενδιαφέροντος για έργα στους τομείς της παιδείας, υγείας και υποδομών**

Η β' φάση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για έργα στους ανωτέρω τομείς ξεκίνησε στις 9.12.2013, με χρηματοδότηση από την Ιταλική Κυβέρνηση, μέσω ενός ταμείου ύψους 20 εκ. €. Ήδη, από την α' φάση (Δεκ.2012) εγκρίθηκαν και υλοποιούνται 13 έργα, προϋπολογισμού 4,5 εκ. €.

### **1,5 εκ. € από την ΕΕ σε ΜΚΟ**

Η ΕΕ, μέσω του IPA, χορηγεί 10 δωρεές, συνολικού ποσού 1,5 εκ. €, σε ΜΚΟ, για δράσεις που σχετίζονται με την ελευθερία των μέσων μαζικής ενημέρωσης, την κοινωνική ενσωμάτωση των Ρομά, τον αγώνα ενάντια στα βασανιστήρια στις φυλακές, την πρόσβαση στη δικαιοσύνη για τα ΑΜΕΑ κ.α.

### **Δάνειο της Παγκόσμιας Τράπεζας για υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης**

Εγκρίθηκε δάνειο από την IBRD, ύψους 85,3 εκ. \$, για την αναβάθμιση και επέκταση του δικτύου ύδρευσης και αποχέτευσης του Δυρραχίου. Το έργο θ' αποτελέσει τη συνέχεια 3 προηγούμενων έργων στην περιοχή.

### **Επιβράδυνση της αύξησης των εξαγωγών**

Κατά το 11μηνο Ιαν-Νοεμ.2013, οι εξαγωγές της Αλβανίας παρουσίασαν αύξηση 15%, έναντι της αύξησης του 16% της ίδιας περιόδου το 2012. Οι εξαγωγές εξαρτώνται σημαντικά από τους ανεπεξέργαστους φυσικούς πόρους (κυρίως ακατέργαστο πετρέλαιο από την Bankers Petroleum), οι οποίοι εμφάνισαν αύξηση 31%, έναντι του 35% της ίδιας περιόδου το 2012. Τέλος, η Τουρκία και η Κίνα καθιερώνονται στους κύριους εμπορικούς εταίρους της Αλβανίας, με ποσοστό περίπου 7% του εξωτερικού εμπορίου.

### **Αναγνώριση εμποδίων στην επιχειρηματικότητα**

Προκειμένου αναγνωρισθούν όλα τα παράλογα εμπόδια στην επιχειρηματικότητα, το Α/Υπ.Οικονομικής Ανάπτυξης, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας πραγματοποίησε διαγωνισμό από τις 6.12.2013 έως 6.1.2014, στο πλαίσιο του οποίου θα βραβευθούν οι 3 καλύτερες προτάσεις από τις επιχειρήσεις σχετικά με τον εντοπισμό των εμποδίων και τον τρόπο άρσης τους.

### **Ολοκληρωμένο σχέδιο για τον τομέα ένδυσης και υποδήσης**

Υπόσχεση ότι θα σχεδιασθεί ένα ολοκληρωμένο πακέτο για την στήριξη της παραγωγής ενδυμάτων και υποδημάτων έδωσε η κυβέρνηση κατά τη διαδικασία συζήτησης του προϋπολογισμού 2014.

### **Αυξημένα έσοδα από το νέο φορολογικό πακέτο από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014**

Τα νέα φορολογικά μέτρα που ψηφίστηκαν με τον Προϋπολογισμό του 2014 αναμένεται να φέρουν επιπλέον 200 εκ. \$ στα ταμεία της χώρας.

### **Νέα φορολόγηση επιχειρήσεων από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014**

Για τις μικρές επιχειρήσεις, με κύκλο εργασιών 2-8 εκ. λεκ (περ. 14.300-57.200 €), ο φόρος επί των κερδών μειώνεται στο 7,5% (από 10%). Για τις επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών κατώτερο των 2 εκ. λεκ τον χρόνο, ο φόρος θα είναι 25.000 λεκ (περ. 179 €) ανεξαρτήτως επιχείρησης. Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, με κύκλο εργασιών άνω των 8 εκ. Λεκ (περ. 57.200 €), ο φόρος επί των κερδών αυξάνεται στο 15% αντί του 10% που ίσχυε.

### **Νέος τρόπος φορολόγησης φυσικών προσώπων από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014**

Για τα προσωπικά εισοδήματα, εισάγεται κλιμακωτή φορολογία, 0% για εισοδήματα έως 30.000 λεκ / μήνα (περ. 215 €), 13% για το επιπλέον εισόδημα άνω των 30.000 λεκ έως 130.000 λεκ /μήνα (περ. 930 €) και 23% για το ποσό που υπερβαίνει τα 130.000 λεκ / μήνα. Το αφορολόγητο των 30.000 λεκ / μήνα ισχύει για όλα τα εισοδήματα.

### **Αύξηση ειδικού φόρου σε διάφορα είδη από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014**

Αυξάνεται ο ειδικός φόρος για τα αναψυκτικά, την μπύρα, τα τσιγάρα και επιβάλλεται για 1<sup>η</sup> φορά ειδικός φόρος στα ενεργειακά ποτά.

### **Νέα φορολογία ακινήτων από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014**

Ο φόρος κατοικιών που έχουν χτισθεί έως το 1993 παραμένει ο ίδιος (15 λεκ/μ2). Διπλασιάζεται όμως ο φόρος για τις επιχειρήσεις και την δεύτερη κατοικία σε τουριστικές περιοχές. Προβλέπονται διευκολύνσεις για τους κατασκευαστές απούλητων κατοικιών (ο φόρος θα ανέρχεται σε 30 λεκ/μ2).

### **Νέες εργοδοτικές εισφορές από 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014**

Οι εισφορές για την ασφάλιση υγείας, μειώνονται ελαφρώς για τους αυτοαπασχολούμενους (1293 λεκ/μήνα από 1332 λεκ/μήνα), ενώ για τους μισθωτούς ορίζονται στο 3,4% (1,7% από τον εργοδότη και 1,7% από τον εργαζόμενο) ανεξαρτήτως ύψους μισθού.

## **2. Η αλβανική οικονομία**

### **Πτώση βασικού επιτοκίου στο 3%**

Η Τράπεζα της Αλβανίας προχώρησε, στις 16.12.2013, σε περαιτέρω μείωση του βασικού επιτοκίου στο 3% (από 3,25%).

### **Αδυναμία της Αλβανικής Κυβέρνησης για άντληση πόρων με εσωτερικό δανεισμό**

Κατά τη δημοπρασία της 24<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2013, η Αλβανική Κυβέρνηση άντλησε μόνο 25 εκ. €, μη επιτυγχάνοντας τον στόχο των 40 εκ. €. Το μέσο επιτόκιο για τα ομόλογα διετούς διάρκειας καθορίσθηκαν στο 4,54% αντί του 4,4% που είχε αρχικώς προταθεί. Παρόμοια κατάσταση επικράτησε και κατά τη δημοπρασία της 19<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2013.

### **Συμφωνία Αλβανικής Κυβέρνησης και ΔΝΤ για χορήγηση δανείου 1 δισ. \$**

Η Α/Κυβέρνηση ολοκλήρωσε τις διαπραγματεύσεις με το ΔΝΤ και την Παγκόσμια Τράπεζα για την χορήγηση δανείου, ύψους 1 δισ. \$, σε τρεις δόσεις των 300-350 εκ. \$ το έτος. Η συμφωνία αναμένεται να εγκριθεί από το Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ στις αρχές του 2014.

### **Προϋπολογισμός 2014**

Ο Προϋπολογισμός του 2014 ανέρχεται σε 3,25 δισ. € και προβλέπει δημόσιο έλλειμμα της τάξης του 6,6% του ΑΕΠ και 2% ρυθμό ανάπτυξης. Το ΔΝΤ θα χορηγήσει το 2014 την 1<sup>η</sup> δόση δανείου, ύψους 300 εκ. €.

### **Παγκόσμια κατάταξη Αλβανίας ως προς τη διαφθορά (2013)**

Η Transparency International κατατάσσει την Αλβανία, το 2013 στην 116<sup>η</sup> θέση ανάμεσα σε 177 χώρες, ως προς τον Δείκτη Αντίληψης της Διαφθοράς. Η Αλβανία έπεσε 3 θέσεις, σε σχέση με το 2012, και πλέον κατατάσσεται στο ίδιο επίπεδο με το Νεπάλ και το Βιετνάμ.

### **Υποβάθμιση της Αλβανίας από την Standard & Poor' s**

Ο οίκος αξιολόγησης S&P υποβάθμισε την Αλβανία, ως προς την πιστοληπτική της ικανότητα, στην κατηγορία B από την κατηγορία B+.

### **Πτώση τιμών καταναλωτή, Νοέμβριος 2013**

Ο δείκτης τιμών καταναλωτή, τον Νοέμβριο 2013, ανήλθε στο 114,2, σημειώνοντας μείωση 0,5 μονάδες σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Μείωση σημείωσαν οι επιμέρους δείκτες για τα τρόφιμα και μη-

αλκοολούχα ποτά και για τις μεταφορές. Αμετάβλητος ήταν ο δείκτης για την ένδυση και υπόδηση, ενώ αύξηση σημείωσαν τα αναψυκτικά και ο καπνός.

### **Συζητήσεις επί του νέου συνταξιοδοτικού πακέτου**

Οι συζητήσεις για την αναμόρφωση του συνταξιοδοτικού συστήματος αναμένονται να ξεκινήσουν τον Μάρτιο 2014. Το νέο σχέδιο αναμένεται να περιλαμβάνει μία βασική σύνταξη, ενώ υπό σκέψη βρίσκεται η αύξηση του ορίου ηλικίας στα 65 για τις γυναίκες και στα 70 για τους άντρες (από τα 60 και 65 αντίστοιχα).

## **3.Ευρωπαϊκή προοπτική**

### **Αναβολή της απόφασης για την χορήγηση στην Αλβανία του καθεστώτος υποψήφιας χώρας για ένταξη στην ΕΕ**

Το Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ, κατά τη συνεδρίαση της 17ης Δεκεμβρίου 2013, ανέβαλε για τον Ιούνιο 2014 την απόφαση για την χορήγηση στην Αλβανία του καθεστώτος υποψήφιας χώρας για ένταξη στην ΕΕ. Κατά της χορήγησης εκφράστηκαν η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γαλλία, η Ολλανδία και η Δανία.

## **4 .Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις**

### **Διμερής Συμφωνία Προώθησης και Προστασίας Επενδύσεων ανάμεσα σε Αλβανία και Καναδά**

Ολοκληρώθηκαν οι διαπραγματεύσεις για την υπογραφή συμφωνίας ανάμεσα στον Καναδά και την Αλβανία για την προώθηση και την προστασία των επενδύσεων. Οι τομείς ενδιαφέροντος για τον Καναδά είναι ο μεταλλευτικός τομέας, η ενέργεια, οι μεταφορές και τα αγροτικά προϊόντα και τρόφιμα.

### **Υπογραφή Διμερούς Συμφωνίας μεταξύ Αλβανίας και Βελγίου**

Στις 9.12.2013, υπεγράφη συμφωνία ανάμεσα στην Αλβανία και το Βέλγιο για την αναγνώριση των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των πολιτών των δύο χωρών. Περίπου 35.000 Αλβανοί μετανάστες αναμένεται να ωφεληθούν από τη συμφωνία.

### **Υπογραφή Συμφωνίας μεταξύ Αλβανίας και Eurorol**

Νέα συμφωνία συνεργασίας ανάμεσα στην Eurorol και την Αλβανία υπεγράφη στις 9.12.2013, με σκοπό την πάταξη του οργανωμένου εγκλήματος, καθώς και την εμπορία ανθρώπων, ναρκωτικών και όπλων.

### **Η Κίνα απαλλάσσει την Αλβανία από την υποχρέωση της Transit Visa**

Από 1η Δεκεμβρίου 2013, οι Αλβανοί πολίτες μπορούν να χρησιμοποιήσουν κινεζικές πόλεις ως ενδιάμεσο σταθμό των ταξιδιών τους (έως 72 ώρες), χωρίς να απαιτείται visa. Το μέτρο ισχύει και για τη Σερβία, Κροατία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο και ΠΓΔΜ.

### **Επαναλειτουργία του Ρουμανικού Προξενείου Κορυτσάς**

Μετά από 70 χρόνια, επαναλειτουργεί το Προξενείο της Ρουμανίας στην Κορυτσά.

### **Δωρεά της Τουρκίας σε είδη μεταφοράς για τον στρατό και την αστυνομία**

Η συνολική δωρεά της Τουρκίας ανέρχεται σε αξία 3 εκ. \$.

### **Πρόταση για ενεργοποίηση του Αλβανο-Τουρκικού Εμπορικού Επιμελητηρίου**

Κατά τη συνάντηση που είχε ο Α/ΥΦΥΠΕΞ με τον Τούρκο Πρέσβη στην Αλβανία, συζητήθηκε η ενεργοποίηση του Επιχειρηματικού Συμβουλίου και του Αλβανο-Τουρκικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, με στόχο την αύξηση του διμερούς εμπορίου και την προσέλκυση τουρκικών επενδύσεων στην Αλβανία.



## **Προσέλκυση επενδύσεων από τα ΗΑΕ**

Επίσκεψη στα ΗΑΕ πραγματοποίησε ο Α/ΥΠΕΞ και ο Α/Υπ. Ενέργειας και Βιομηχανίας, όπου συναντήθηκαν με την Masdar Company και παρουσίασαν την ενεργειακή κατάσταση της χώρας, με έμφαση στη δυναμική των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Συναντήθηκαν επίσης, με την εταιρεία DP World, 3<sup>η</sup> εταιρεία παγκοσμίως στη διαχείριση λιμένων, η οποία δεσμεύθηκε να αποστείλει ειδική ομάδα εμπειρογνομόνων για τη διερεύνηση επενδυτικών ευκαιριών.

## **5 .Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος**

### **Παράταση προθεσμίας για την ολοκλήρωση της πιστοποίησης νομιμότητας τίτλων ιδιοκτησίας αγροτικής γης**

Παράταση 2 ετών, ήτοι έως 31.12.2015, έλαβε η Αλβανική Κυβέρνηση για την ολοκλήρωση της πιστοποίησης της νομιμότητας τίτλων ιδιοκτησίας αγροτικής γης.

### **Δημιουργία Αλβανικής Αρχής Ακτών**

Η εν λόγω αρχή θα είναι υπεύθυνη για όλα τα θέματα που αφορούν την αλβανική ακτογραμμή, κατά προτεραιότητα αυτά που άπτονται της προστασίας του περιβάλλοντος, της ελεύθερης δημόσιας χρήσης, αλλά και της ιδιωτικής περιουσίας. Αναμένεται να ορισθεί «σημείο 0», πριν από το οποίο οι κατασκευές θα νομιμοποιηθούν, ενώ μετά απ' αυτό θα κατεδαφισθούν.

### **Αποπληρωμή υποχρεώσεων του Α/Υπ. Γεωργίας**

Σύμφωνα με τον Α/ Υπ. Γεωργίας, το Υπουργείο του κατάφερε να αποπληρώσει χρέη 8 ετών, που αφορούν, κυρίως, τη λειτουργία των ηλεκτρικών αντλιοστασίων και οφειλές προς την KESH (Αλβανική Επιχείρηση Ενέργειας)

### **Δημοσίευση της απογραφής από την ΟΜΟΝΟΙΑ**

Σύμφωνα με την απογραφή που πραγματοποίησε το κόμμα της Ομόνοιας, 286.852 ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν, από τα οποία προκύπτει ότι το 90% (259.000) είναι ορθόδοξοι, 65% (186.454) έχουν ως μητρική γλώσσα την ελληνική, ενώ οι υπόλοιποι έχουν την βλάχικη, με παράλληλη γνώση της Ελληνικής και της Αλβανικής. Το 60% των συμμετεχόντων μένουν σε χωριά και το 40% σε διάφορες πόλεις.

### **Νέα εδαφική και διοικητική διαίρεση της χώρας**

Η εδαφική-διοικητική μεταρρύθμιση αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Οκτώβριο 2014.

### **Υψηλός ο κίνδυνος για κοινωνικές ταραχές στην Αλβανία το 2014**

Σύμφωνα με το περιοδικό The Economist, η Αλβανία συγκαταλέγεται στις χώρες με υψηλό κίνδυνο να ξεσπάσουν κοινωνικές ταραχές το 2014.

Η Προϊσταμένη

Παγώνα Λάρδα  
Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄